
第二节

种群的增长方式



   1、澳大利亚本来并没有兔子。1859年，24只欧洲野兔

从英国被带到了澳大利亚。这些野兔发现自己来到了天堂。

因为这里有茂盛的牧草，却没有鹰等天敌。这里的土壤疏

松，打洞做窝非常容易。于是，兔子开始了几乎不受任何

限制的大量繁殖。不到100年，兔子的数量达到6亿只以上，

遍布整个大陆。



    2、在营养和生存空间没有限

制的情况下，某种细菌每20分
钟就通过分裂繁殖一代。

 Nt表示t时间后该种群的数量，种群的起始数量以         
N0表示，每经过一个繁殖期后，子代种群数量是原

来的a倍。由N0个个体经t世代繁殖后种群数量为

______________。Nt=N0
ta



一、种群指数增长的“J”形曲线

增长特点：
开始增长很慢，以后增长越来越快，呈指数式增长。

    按照这种速度，一个
细菌经过36h就可以完成
108世代，总数达2108个！
可以把地球表面铺满33cm
厚，再进过1小时，细菌
数目又可以增加8倍，这
时我们每一个人都会淹没
在细菌的汪洋大海中。

存在可能：实验室不断添加营养和分装；新种引入。

“J”形曲线形成的条件是？

理想条件：

资源无限

空间无限

不受其他生物制约等



二、种群逻辑斯谛增长的 “S”形曲线

阅读书本 P75-76页，回答以下四个问题：

1.“S”形增长有什么条件？

2.  什么是K值？

3.“S”形增长有什么特点？
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4.  请绘出该方式下增长速率

     随时间变化的曲线？
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环境容纳量（K）：

长时间内环境所能维

持的种群最大数量。

K/2：种群增长速率最大时，  
           环境中的种群的数量。

二、种群逻辑斯谛增长的 “S”形曲线

特点：种群起始呈加速增长，K/2时增长最快，此后开始

      减速增长，到K值时停止增长或在K值上下波动。

出生率=死亡率

是稳定平衡密度，是一个平均值



研究种群数量变化的意义

1、生物资源的合理利用和保护

（1）如图是某种鱼类的增

长曲线图，图中表示种群增

长速度最快的一点是_____？
（2）假如你承包了一个鱼塘，

既要持续获得最大的捕捞量，

又要使鱼类资源的更新能力不

受到破坏，从理论上分析，应

该使种群的数量保持在图中哪

一点代表的水平上_____？

b

b
K/2时，种群的增长速率最快，资源再生能力最强。



如图是家鼠的增长曲

线图，为了控制家鼠

的数量，什么时候进

行防治效果最好？

2、有害生物的防治

a

在害虫防治方面，降低害虫的环境容纳量，是防治的根本；
要在害虫数量＜k/2时就要采取措施，是关键。  



“J”形曲线 “S”形曲线

形成条件

适用范围

K 值

增长速率

和增长率

“J”形、“S”形增长比较

理想条件下
资源无限等

自然条件下
资源有限等

实验室和种群迁入
新的环境中最初的
一段时间内的增长

一般自然种群
的增长

无 有



种群增长的“J”形曲线
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[例1] 下列关于环境容纳量的叙述，正确的是
A.环境容纳量是指种群的最大数量
B.建立大熊猫自然保护区是为了提高大熊猫种群的环境容纳量
C.在理想条件下，影响种群数量增长的因素主要是环境容纳量
D.植食动物在自然环境条件下，一年四季的环境容纳量以冬季最大

B

[例2] （2015浙江10月）种群的数量变化曲线如图中a、b1所示。
下列叙述正确的是
A.当种群数量达到K值时出生率等于零
B.当某害虫种群数量达到K/2时，
    进行杀虫效果最佳
C.若空间充足，种群数量增长
     一定如曲线a所示
D.若曲线b1变成曲线b2，
    说明该种群生存环境变得恶劣

D

完成课本P77页选择题



[例3]关于图中种群数量变化的说法，错误的是

A．种群“J”形曲线只有在理想条件下才能出现
B．种群呈逻辑斯谛增长的过程中，在达到K值之前就是指数增长
C．自然状态下种群数量达到600时，种群的增长率为0
D．环境条件变化时，种群的K值也会发生相应变化

B


